

城步:让每一个孩子有学上、上好学

邵阳日报记者 李超 通讯员 赵海英

城步苗族自治县地处湘西南边陲,是国家单列苗族自治县、国家扶贫工作重点县。该县全力推进义务教育均衡发展,多措并举织密精准资助网络,创新奋进落实落细帮扶政策,确保每一个孩子有学上、上好学,实现了义务教育阶段学生“零”辍学。

场景一:今年4月20日是春季学期小学开学的日子。城步苗族自治县希望小学六年级学生小天(化名)突然不愿意上学,学校立即成立“劝学小组”,多次电话、微信联系劝学无效后,4月29日下午,“劝学小组”一行驱车两个多小时赶到小天的家。可见到老师到来,小天却“嗖”地跑到了屋后的山上。劝学小组了解到,小天的父母离异后,小天的性格越来越怪

异。于是,一行人伪装离去,半个小时后,又兵分三路返回,终于见到了小天。经过一个多小时的沟通,小天终于打开了心结,并与老师拉钩约定了返校时间。

场景二:月月(化名)患有间歇性精神疾病。自注册学籍后,城步特殊教育学校的老师每个月为她送教两次。5月15日,又到了送教的日子。尽管下着倾盆大雨,送教老师仍然驱车前往月月的家。经过两年的送教上门、康复训练和治疗,月月现在已经能正常生活。送教的带队领导商量决定让月月来校就读,得到了家长的同意后,月月露出了久违的笑容。

近年来,城步教育局始终紧紧围绕“一提高、两降低”目标,高度重视“控辍

保学”工作,科学谋划、精心组织、狠抓落实,确保家庭经济困难学生不因贫失学辍学。县教育局和全县各级各类学校分层分级成立控辍保学工作领导小组,把控辍保学工作的触角伸到每一个贫困学生家庭,确保控辍保学工作责任到校到村到人,落实落地落细。同时,开展了学生资助“六规范管理”活动,全面落实精准资助和学生资助全覆盖,几年来累计发放助学金6881.18万元,受惠贫困学生达119972人次。对于残疾儿童,该县采取特殊教育学校就读、义务教育学校随班就读以及特殊学校和乡镇就近义务教育学校相结合的送教上门服务形式,全县适龄残疾儿童的入学率达100%。



市直教育单位培训纪检监察干部

邵阳日报讯(记者李超 通讯员张文锋 陈赐莲)5月26日,市教育局组织市直教育单位的纪检监察干部开展基础业务培训。培训中,授课专家向参训人员详细解读了《湖南省中小

学教师违反职业道德行为处理实施办法(试行)》等有关的法律法规,还带领参训人员学习了纪检监察工作中问题线索的处置、违纪行为的定性、有关报告的撰写、谈话取证的要求等方面的内容。

立足“语用”课堂 提升科研能力

邵阳日报讯(记者陈星 通讯员周娟 尹浩)5月26日下午,大祥区教育局教研室,省“十三五”教育科学规划课题《聚焦语言建构与运用的阅读教学实践研究》课题研讨活动在“陈红艳名师工作室”举行。活动旨在进一步推进小学语文课程改革,着力改变“重内容、轻语言”的教学现状,努力打造“言意兼得”的语文课堂。

活动的主题是“小学低段语言建构与运用的核心内容及策略”。陈红艳指出了什么是阅读教学中“语言建构

与运用”的核心内容及策略,然后由课题组成员肖胜华、万立英、戴文慧、雷巧云四位老师分别从“语用”的角度交流了自己在低年段教学中是如何以教材为载体,寻找语言训练点和突破口的体验。课题组其他成员也各抒己见,纷纷结合教学实践,阐述自己的观点。陈红艳时而点拨、引发思考,时而小结、归纳。经过她的提炼,老师们阶段研究成果逐渐变得清晰,大家的研究热情空前高涨,也进一步明确了今后研究的方向。

昭陵中学志愿网络送课有成效

邵阳日报讯(记者李超 通讯员陈最祥 赵亚玲)6月2日,双清区昭陵中学召开志愿送课活动表彰大会,对疫情期间表现突出的教师予以表彰。之前,该校17名教师参加全市中小学优质视频课征集和评比活动,共获得19个奖项,其中特等奖4

个、一等奖7个。疫情期间,为确保志愿网络送课的顺利开展,学校教学积极开展线上的直播课操作方法培训,指导解决网上授课技术难题……志愿教师们自备教学设施,磨合线上教学手段和方法,精心准备课件,旨在将最好的网课效果呈现在学生面前。

爱心消毒机送到市二中

邵阳日报讯(记者李超)5月31日,趁着学生们休息的时间,两组安装师傅同时开工,在市二中的教室里安装“消毒机”。

当天,湖南神怡医疗器械有限公司向该校捐赠了“医用臭氧消毒机”30台,总价值20余万元。

“尽管目前国内新冠肺炎疫情已经得到了有效控制,但国外的疫情形势仍然十分严峻,疫情防控仍然不可松懈。作为专门生产消毒设备的本土企业,更要肩负起社会责任,为邵阳的疫情防控工作,为邵阳学生的健康成长出一分力。”该公司负责人罗林介绍。

乡村教育深耕者

——记隆回县花门街道

曾家坳完全小学教师汪健飞

邵阳日报记者 李超

从教以来,他十五年如一日,在平凡的岗位上用青春热血诠释人民教师的内涵,用辛劳付出培养了一批又一批优秀学生。他叫汪健飞,是邵阳市小学数学骨干教师、隆回县师德标兵、隆回县花门街道曾家坳完全小学教师,一名乡村教育深耕者。

汪健飞的班上有个叫小雨的学生,性格内向,从不主动回答老师提问,老师点名也是低着头三缄其口,课后总是一个人静静地待着,几乎不与同学交流,学习成绩也不理想。汪健飞看在眼里、急在心上,多次上门家访才了解到,原来小雨从小随爷爷奶奶生活,爷爷奶奶体弱多病,父母外出务工难得回家,这让小雨变得越来越内向。了解到这一情况后,汪健飞积极与小雨的爷爷奶奶沟通,希望他们尽量多和小雨交流,并主动联系小雨的父母。看到爸妈出现在屏幕前时,小雨的脸上抑制不住的激动和兴奋。后来,汪健飞隔三差五让小雨和父母视频,慢慢地,小雨的话多了起来,脸上的笑容也多了,学习成绩也有了很大提高。

汪健飞非常注重拓宽自己的知识视野,不断提升专业素养,更新知识结构,刻苦钻研教学技术,同时积极参与教科研工作,争做研究型学者教师。

教学中,汪健飞坚持以学生为主体、教师为主导、教学为主线,注重讲练结合,对教学中的每一个环节都认真思考、精心设计,力求用最少的时间完成更多教学内容,收到最佳课堂教学效果,他任教的班级成绩总是名列前茅。同时,他还积极参加各级各类教学竞赛,多次获奖。

2017年,汪健飞担任学校的教导主任。接手教导工作以来,汪健飞以教学为中心,以教研为抓手,采取一系列措施,引领老师们共同切磋教学技艺,共谋教育教学质量发展,推进高效课堂建设。经过艰辛探索和不懈努力,曾家坳完全小学教学质量连续三年位居中心学校第一名。

长年坚守在教学一线,让汪健飞患上了咽喉炎和腰椎间盘突出。他的办公桌抽屉里,时常准备着胖大海、金嗓子,腰椎间盘突出发作时,弯不了腰,疼痛难忍,但他没有卸下担子,没耽误学生一节课。

为帮助残障学生,汪健飞利用休息时间率队送教上门,结合不同实际讨论个性化的教育方案,准备有针对性的教学内容,并对其运动、感知、语言、认知、生活自理能力及社会适应能力进行评估。仅2019年到学生范某轩同学家开展送教上门活动就达27次;为帮助后进生,汪老师积极捕捉他们身上的闪光点,用爱心去滋润他们幼小的心田;为了帮助学困生,他经常利用休息时间帮他们免费补课,让他们重拾自信;在做好本职工作的同时,他还主动加入县志愿者队伍,用爱心、热心和耐心,帮助那些需要帮助的人……

从当初的青涩到如今的成熟,汪健飞对教育的热情依旧不减。正如他自己所言:选择了教师,就选择了奉献和责任,就应该牢记教育工作者的神圣使命,用真和善哺育纯洁的心灵,用爱与美铸造闪光的灵魂。



6月5日,邵阳市第四中学邀请市宝庆卫传统武备研究会到校开展“传统文化进校园”活动,为学生们展示古代武器装备、衣着服饰以及礼仪文化方面的知识,并进行现场观摩、体验。图为射箭要领讲解现场。

邵阳日报记者 李超 通讯员 黄丹 宋宁 摄影报道

亲人无远近 万里犹比邻

邵阳市援疆工作队开展“民族团结一家亲”主题活动

邵阳日报讯(通讯员夏武源)今年5月是新疆维吾尔自治区第38个民族团结教育月。5月28日至6月1日,我市援疆工作队充分利用队里的优势,借助队员申玢彦老师的名师工作室,围绕“民族团结一家亲”主题,组织了一系列活动。

6月1日,在民族团结一家亲座谈会上,邵阳工作队的14名队员与维吾尔族老师畅谈两年工作与生活中的点点滴滴。谈师徒结对的情谊、聊教研教研的收获,话班级管理的心得……

申玢彦是邵阳市第一中学的副校长,湖南省特级教师、正高级教师,援疆两年,一直在为鄯善一中培养一支带不走的教师队伍努力。即将离疆的她,总想为学校留点什么,回报鄯善一中师生对援疆教师的深情厚谊。

她依托邵阳市申玢彦高中化学名师工作室,在邵阳市教育局、邵阳市第一中学的全力支持下,策划了听评课活动、专题讲座和图书捐赠等活动。

鄯善的援疆总领队、鄯善县委书记蒋长富深入了解工作队情况,全程参与活动,他动情地说:“边疆稳,则国家兴,邵阳市援疆队在鄯善一中推广国语教学促进了民族的团结,维护国家的稳定,家国情怀体现在日常的生活里”。

7月份工作队即将完成援疆工作。14名队员纷纷表示,鄯善一中以后派送老师去邵阳市进行交流学习,愿意提供一切的帮助,人离心不离,鄯善一中是大家的第二故乡,我们一定会将民族团结一家亲的活动延续下去。

当好校园里的魔法师

——记隆回县优秀班主任罗靛

邵阳日报记者 刘波

此后,罗靛每天给唐毅一张便签条,直到有一天,唐毅答问已经不再局限于便签条上的提示。罗靛说:“宝贝,你不需要便签条了,好好学习,你可以更精彩。”在罗靛的鼓励下,唐毅有了笑容和自信,一年后,他还站上了竞选班长的讲台。

“我时刻以假如是我的孩子、假如我是孩子来换位思考,尽力给孩子们最想要的。”罗靛正是以这样的赤子情怀,给予了每一个孩子最大的爱护、理解和关怀。

罗靛班上的孩子是幸福的,他们的课堂充满了激情和欢乐。

学写人物作文时,罗靛要求现场作文,每人描写一个同学,但不能透露名字,由罗靛来念,大家一起猜写的是谁。为了能够让同学们猜出自己写的是谁,孩子们都仔细观察,抓住人物特点描写,罗靛念作文时,班上笑声不断。

学《陀螺》时,班上举行了一场陀螺大赛,孩子们用自制的陀螺参赛,玩得不亦乐乎。比赛结束后,罗靛布置了一篇作文,孩子们有的是话可写,每个人都洋洋洒洒写了好几页。

多年来,罗靛的教学和班主任工作均取得了优异的成绩,工作21年来,她先后获县嘉奖十余次,立三等功一次,多次获得“县优秀班主任”“市优秀辅导员”“湖南省苏教版数学骨干教师”等荣誉称号,其语文课例《我不是最弱小的》获评教育部“优课”,数学说课《面积和面积单位》荣获省一等奖。近年来所撰写的论文多次获国家、省、市奖项。2016年赴北京师范大学参加小学语文骨干教师高级研修班学习并获得“优秀学员”称号。

“其实我没有魔法,只是想尽力让每一个孩子都能够成为最好的自己。”罗靛说道。但是在她的呵护下,越来越多的孩子在茁壮成长。